

个体成长中的创伤及修复

——以精神分析批评评析青春励志电影《毕业之前说再见》

杨深林

(湖北工程学院 文学与新闻传播学院, 湖北 孝感 432000)

摘要:从弗洛伊德的精神分析批评来看, 以湖北工程学院为主要拍摄地的青春励志公益电影《毕业之前说再见》刻画了面临高考的男主人公温柏欢由于父母离异造成家庭创伤, 心灵充满偏激与仇恨, 如何在诸多外在因素的帮助下, 最终完成心灵修复。创伤具有延宕与重复的特点。创伤的延宕性体现为父母离异使男主人公养成偏激与攻击性的性格, 使他对创伤给其人生造成后果的危害性浑然不觉。创伤的重复性体现为男主人公永远执着于过去的创伤性事件而无法健康成长并对世界充满仇恨。最后男主人公通过朦胧爱情、温暖友情与温馨亲情的帮助, 因父母离异造成的心灵创伤最终完成了自我修复。作为典型成长叙事的电影《毕业之前说再见》给青少年应当如何正确面对和克服家庭创伤的成长之痛, 从脆弱与依附性的自然人成长为独立与成熟的社会人提供了有益的借鉴。

关键词:《毕业之前说再见》; 个体成长; 创伤; 修复; 精神分析批评

中图分类号: J905 文献标识码: A 文章编号: 2095-4824(2022)01-0034-05

按照精神分析批评, “创伤”(trauma)指“由灾难性事件导致的、在心理发展过程中造成持续和深远影响甚至可能导致精神失常的心理伤害”^[1]。弗洛伊德把创伤的病源归因于“创伤发生之时的执著”^{[2][215]}, 即病人“执著”(fixed)于过去的某个时间点而无法摆脱, 以至于与现在和将来发生了脱节。同时, 弗洛伊德认为创伤具有延宕性和重复性。创伤的延宕性, 即创伤事件的突发性与及时性使病人当时无法确切把握创伤的性质, 创伤只能存在于回忆之中, 会以延宕的形式再次出现; 创伤的重复性, 即创伤使病人执着于过去, 动摇了病人的生活结构, 使其丧失生活的动力, “永远沉迷于回忆之中”^{[2][217]}, 甚至在此后创伤的发作通过重复性的回溯、梦魇或以其他方式重复性出现。病人执着于过去某个时间节点, 永远生活在过去的某个创伤性事件当中, 切断了与当下和未来的关联。那么, 创伤的修复必须使病人从过去的潜意识转移到意识层面, 走出对痛苦过去的执着。病人自身并不理解创伤的原因和意义,

要治愈创伤, 必须使病人的创伤经历从潜意识转移到意识层面, “消除症候的束缚”^{[2][220]}, 使病人恢复对创伤事件的理解与认识, 最终从对过去的某个时间点的执着中走出, 重新建立起被突发性事件所破坏的人与人之间的联系。以湖北工程学院为主要拍摄地的青春励志公益电影《毕业之前说再见》讲述了面临高考的男主人公温柏欢由于父母离异造成家庭创伤, 心灵充满偏激与仇恨, 在爱情、友情与亲情的帮助下, 最终完成心灵修复的故事。

一、创伤呈现: 父母离异的家庭 创伤造成男主人公温柏欢 偏激与仇恨的性格

电影《毕业之前说再见》中男主人公温柏欢的创伤的延宕性体现为父母离异使男主人公养成偏激与攻击性的性格, 使他对创伤给其人生造成后果的危害性浑然不觉。男主人公温柏欢在很小的时候父母就离异了, 此时的他年纪还非常小, 以他

收稿日期: 2021-11-12

作者简介: 杨深林(1980-), 男, 贵州三穗人, 湖北工程学院文学与新闻传播学院副教授, 文学博士。

此时的理解能力还无法意识到父母离异对他日后生活所产生的巨大影响。一直到他长大记事，特别使他一直耿耿于怀的是小时候妈妈生病他一个人只能在街头哭泣，甚至有一段时间他和妈妈陷入了靠捡垃圾为生的艰难境地，他爸爸从未及时出现帮忙。妈妈靠给公司做保洁员维持母子俩艰难的生活，温柏欢亲身感受到生活的艰难，再加上妈妈不断通过言语控诉爸爸的负心更加重了温柏欢的心灵创伤，使温柏欢对爸爸抛弃妈妈的行为更加痛恨，养成偏激与攻击性的性格。从电影开始到结束我们可以感觉到温柏欢一直对别人的责怪与指责非常介意，且反应非常激烈而具有攻击性。从个体成长的角度来说，这种偏激与攻击性的性格会给自己将来的人生造成较大危害，特别是对人际关系会造成很大困扰，因为人是社会动物，此种个性会加剧自己与周围人际的紧张，容易孤立在人群之外。等到个体真正成年，自己意识到此种危害也就悔之晚矣。

创伤的重复性体现为男主人公永远执着于过去的创伤性事件而无法健康成长并对世界充满仇恨。电影《毕业之前说再见》创伤的重复性以男主人公重复性的回忆方式呈现。这种重复性往往超出个体控制，隐伏于个体内心某个隐秘的角落，一旦有类似的场景促发，伺机归来，扰乱或颠覆个体既往对自我和外在世界的认知，不断地回归。父母离异的家庭创伤使温柏欢具有攻击性，他不断活在过去创伤记忆当中，当下爸爸与后妈一家对他种种的关怀行为，在他看来都非常虚伪，愈加觉得自己寄人篱下没有尊严，反而不断刺激他的仇恨，使他不断回忆起父母离异导致他与妈妈的艰难生活与心灵创伤，同时他妈妈对他反复灌输爸爸的负心行为之言语更加重其心灵创伤，使这种创伤一再重复出现，每次重复都仿佛第一次经历。即使温柏欢读高三的时候回到爸爸与后妈组成的新家住宿，爸爸、后妈与妹妹先后都尝试以各种温暖的亲情感化他，无论是他有两次放学的时候下雨没有带伞，爸爸与妹妹分别亲自送伞，还是爸爸亲手给他做小时候他喜欢的木头鸟窝，以及全家人为他过生日，他都报之以冷漠的拒绝，甚至把木头鸟窝丢掉。从个体成长角度来看，温柏欢执着于父母离异的仇恨会形成反社会人格，有可能将其人生带向歧途。

柳青在《创业史》中说过：“人生的道路虽然漫长，但要紧处常常只有几步，特别是当人年轻的时候。”

没有一个人的生活道路是笔直的，没有岔道的，有些岔道口譬如政治上岔道口，个人生活上的岔道口，你走错一步，可以影响人生的一个时期，也可以影响人生。”^[3]从犯罪心理学上看，不少问题少年与罪犯的反社会人格的形成与自己原生家庭父母婚姻不和睦所导致的冷漠与仇恨的心理创伤有密切关联。世界文学史上著名的文学形象《呼啸山庄》中的希刺克厉夫就是因为生活在仇恨当中而毁灭自己与爱人。希刺克厉夫从小生活在仇恨的世界当中，因而把自己与凯瑟琳的爱情当作自己生活在这个世界的唯一精神支柱，可是当他被凯瑟琳的背叛所摧毁后，他对凯瑟琳及其周围的亲人展开疯狂的报复，仇恨最终给自己与爱人的人生带来巨大的毁灭。

二、创伤修复：通过朦胧爱情、温暖友情与温馨亲情得以完成

电影《毕业之前说再见》中男主人公温柏欢的创伤修复主要是通过与苏萌萌的朦胧爱情，与叶修等人的温暖友情，以及妈妈患绝症得到爸爸与后妈一家无私支持的温馨亲情得以实现。男主人公温柏欢一直执着于爸爸主动出轨后妈安宁而离开他们母子的创伤性事件，可事实并不是这样。实际情况是温柏欢爸爸以为自己得癌症怕拖累他们母子被迫离婚等一系列误会，通过青梅竹马的苏萌萌与朋友罗茜、叶修的不懈努力终于还原真相，使温柏欢意识到自己误会了爸爸与后妈，特别是爸爸为了不影响温柏欢高考而坚决不让儿子给妈妈捐肾而是自己捐肾的无私亲情最终打动母子，最终温柏欢心中创伤得到修复，一家人终于和睦生活在一起。

青梅竹马的苏萌萌对温柏欢一如既往的关心之朦胧爱情是温柏欢创伤修复的主要推手。电影《毕业之前说再见》的爱情描写与国内外青春校园电影最大不同在于，爱情既不是肆意挥霍年华与发泄本能的放纵工具，也不是脱离大时代的徒然感伤的青春私语，而是青春成长过程的积极助力。电影刚开始父母离异的家庭创伤使温柏欢对世界充满敌意，可是当他看到自己的同桌苏萌萌把小时候自己送给她的小龙挂件一直挂在书包上，他就陡然认识到苏萌萌就是小时候的青梅竹马并一直对他念念不忘，他冰冷的心开始有些融化。特别是语文课上他与苏萌萌一起默契地朗诵徐志摩的《再别康桥》，则让他们一起回忆小时候他们在

春晖拱桥上朗诵这首诗的温暖场景。后来温柏欢与苏萌萌都拒绝家里为他们庆祝十八岁生日，他们骑车来到小时候他们一起玩耍过的林荫大道与朗诵《再别康桥》的春晖拱桥，苏萌萌突然跟随温柏欢喊温柏欢“阿诺”，温柏欢无意识回应道“嗯”，二人终于确认彼此是小时候同年同月同日生的青梅竹马。

两人面临的共同烦恼都来自于父母的婚姻不和。当下中国处于从集体伦理向个体伦理转变的“道德转型”期，即从1980年以来中国处于“从过去强调责任和自我牺牲的集体主义伦理，向强调权利和自我发展的个体主义伦理的转变”^[4]，“价值观层面越来越多的个体认为，自我利益具有正当合法性。自我主体性增强，‘为自己而活’成为人生的主要目的”^[5]。在这种个体化的道德转型与社会结构转型时期，高离婚率在一定程度上意味着改革开放后出生的中国人婚恋观不再是为了孩子的未来与旁人眼光压抑与牺牲自己的传统婚恋观，而是变化为以低忍受度、低付出的凸现个体与爱情自由的个人化婚恋观。这种高离婚率给中国社会特别是孩子带来的创伤则是巨大的。

亲情的缺失与破碎往往使青少年转向恋爱寻求情感的慰藉与依赖。“这一代青年普遍患有‘情感依赖症’，而情感冲突或对情感的渴求必将成为他们宣泄社会冲突或社会欲望的重要出口。”^[6]令温柏欢烦恼的是不得不寄人篱下于爸爸的新家，他对爸爸出轨导致他们母子艰难处境而充满仇恨与偏激的“心魔”（女主苏萌萌语）；使苏萌萌烦恼的是父母经常吵架实际上已经貌合神离的婚姻已经严重影响到她高三学习。共同的境遇使两人互诉衷肠，相互鼓励，朦胧感情进一步清晰。温柏欢充满创伤与冰冷的心开始慢慢恢复对世界的信任。无言的爱情已经成为他们共同克服父母婚姻不和带来的人生烦恼的积极助力。苏萌萌担心温柏欢走极端，回到家告诉了妈妈关于温柏欢父母离婚的事情。妈妈作为温柏欢爸爸的同学告诉了她关于温柏欢爸爸离婚的真相。原来温柏欢爸爸不是主动出轨后妈，而是因为误诊为癌症被迫离开她们母子，后来他爸爸晕倒在街上被作为护士的后妈安宁及时拯救并被报纸表扬，之后他爸爸才和安宁在一起。第二天苏萌萌告诉了温柏欢当年他爸爸被迫离婚的真相，可温柏欢拒绝相信。苏萌萌为了让温柏欢接受事情真相，早日走出仇恨，不得不求助于罗茜和叶修等好友的帮忙，最后

叶修终于找到证据即当年记载后妈及时拯救爸爸的报纸与110出勤记录材料，使温柏欢接受了真相，放下对爸爸与后妈一家的仇恨，心结逐渐解开，开始接纳他们善意的亲情。电影最后结束于朦胧爱情成功修复了温柏欢心灵创伤的动人一幕：苏萌萌不仅拾起来了被温柏欢（阿诺）丢弃在垃圾堆的爸爸新作的木头鸟笼，而且自己还依原样仿作了一个新的鸟笼给温柏欢，算是对自己小时候不小心摔碎了阿诺鸟笼的补偿。木头鸟笼的失而复得，不仅象征着温柏欢走出了仇恨的过去，也象征温柏欢与苏萌萌青梅竹马爱情始终陪伴温柏欢的成长，成为温柏欢创伤修复的主要推手。

同班同学罗茜、叶修努力为还原父母离异的真相去找来相关证据的温暖友情是温柏欢创伤修复的辅助推手。结合中国的教育实情，在初高中阶段恋爱毕竟不是被主流社会所认可与鼓励的小概率事件，对多数青少年来讲成长当中如何学会与同学相处的同窗友情更为普遍。所以青春期当中青少年不能、同时也不愿意与父母倾诉的心事可以与朋友分享，有朋友陪伴克服了个体青春成长当中的孤独与烦恼。但是，交友应当有底线，两千多年前的孔子关于益友与损友的论述可以作为青少年如何交朋友的重要参考。孔子在《论语·季氏篇》中有云：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”孔子说有益的朋友有三种，即正直的朋友、诚信的朋友与知识广博的朋友；有害的朋友也有三种：善于逢迎的朋友、阳奉阴违的朋友，以及花言巧语的朋友。《毕业之前说再见》当中的友情不是同类青春校园题材电影当中一起翘课或放纵的损友，而是人生成长当中互相关心与比肩进步的益友。

虽然温柏欢因为父母离异的创伤对世界充满敌意与仇恨，但是友情成为慢慢融化他内心坚冰的助力。电影有两个典型细节着力刻画友情的温暖，但最关键细节就是罗茜与叶修为温柏欢父母离异真相找来证据的场景，这个细节成为温柏欢创伤修复的关键一步。第一个细节是当班上同学看到温柏欢推倒妹妹的网络视频，一致认为是温柏欢故意推倒为他送伞的妹妹而对他口诛笔伐的时候，叶修及时出来制止让大家闭嘴。实际上是妹妹给温柏欢送伞的时候妹妹自己没有站稳摔倒的。最关键细节是苏萌萌想帮助温柏欢走出仇恨，可是她一时想不到办法，于是她求助于好友罗茜和叶修。罗茜建议叶修的舅舅在公安局工作，

应该有当年 110 或 120 到场的出勤记录。记录上会有温柏欢后妈安宁及时拯救晕倒街头的温柏欢爸爸的相关证据。于是,叶修连忙回去向舅舅寻求帮助,找到了当年记载温柏欢爸爸被后妈安宁及时拯救并受到表扬的 110 出勤记录复印件,以及到图书馆找到当年记载此事的报纸。当叶修叫来温柏欢看到这些证据之后,温柏欢的内心坚冰终于彻底融化,他心灵创伤基本修复。原来这么多年是自己和妈妈一直误会了他。温柏欢从心底原谅了爸爸,并尝试融入爸爸与后妈的新家。

妈妈患绝症得到爸爸与后妈一家无私支持的温馨亲情是促成温柏欢创伤修复的直接推手。对于初高中生而言,父母婚姻和谐与否不仅会影响他们的学习成绩与人格发展,甚至严重影响到他们将来对爱情与婚姻的信心。电影当中苏萌萌一直成绩稳居第一名,可是父母不和谐的婚姻问题严重影响了苏萌萌的学习,导致其落落寡欢与上课经常走神,最后苏萌萌高考当中失利。与之相比,虽然刚开始温柏欢带着心灵创伤与心理问题而为妈妈而努力读书,可是在苏萌萌与叶修等人的爱情、友情以及爸爸与后妈等温馨亲情的众多帮助下创伤得到修复,温柏欢带着健康心态参加高考发挥正常,有望冲击清华大学。

温柏欢真正走出心灵创伤的是妈妈患尿毒症而爸爸坚持捐肾给妈妈,以及后妈无私地照顾他妈妈的温暖亲情,这最终使他走出困扰多年的创伤,重新恢复对世界的信任。当温柏欢尝试融入爸爸与后妈新家的时候,高考前三个月左右温柏欢远在广州的妈妈突然患尿毒症住院,温柏欢没有告诉任何人就突然失踪,后来爸爸与学校才了解到他回到广州照顾妈妈。温柏欢执意捐肾给妈妈,可是妈妈坚决不同意。温柏欢爸爸后来赶到广州并亲自照顾前妻,并为补偿当年自己的过失决定不让儿子温柏欢影响高考而是自己捐肾给前妻,前妻感动不已。特别是前妻无意中偷听到丈夫在病房门口遇到当年检查出自己不是胃癌而是严重胃溃疡的救命恩人高医生的对话,知道丈夫当年离婚是因为误诊为癌症不想拖累妻儿而离婚,他在街上晕倒并被安宁及时拯救以及持续照顾,后来二人才结婚的真相。前妻这才放下对丈夫的仇恨,与前夫冰释前嫌。可是妻子安宁刚开始却不同意温柏欢爸爸捐肾的行为,温柏欢爸爸坚持以离婚相威胁,最后妻子终于同意丈夫的意见,并提出把前妻转回江城医院和家里方便照顾。

电影在温柏欢妈妈病愈归来,并让温柏欢喊安宁妈妈,一家人和睦相处的结尾当中缓缓结束。

作为典型成长叙事的电影《毕业之前说再见》给青少年应当如何正确面对和克服家庭创伤的成长之痛,从脆弱与依附性的自然人成长为独立与成熟的社会人提供了有益的借鉴。电影《毕业之前说再见》虽然也是青春校园电影,但是它不同于西方同类电影与国内同类电影之处在于不是单纯强调价值诉求的解构性,而是以个体成长凸显社会问题之建设性。西方同类电影单纯凸显与主流价值的对抗性,以及国内同类电影过分强调青春诗意图与现实黯淡的怀旧性,电影《毕业之前说再见》以温柏欢的个人成长创伤呈现及其修复给青少年个体成长过程当中应当如何正确面对和克服父母离异等家庭创伤提供了有益的启发。但是,我们更要提倡的是,青少年应该主要依靠主体自身精神强大和人格独立去面对和战胜父母离异等成长难题,而要避免过多依赖家庭和亲情等血亲伦理的外在因素。

从恩格斯的美学与历史的文艺批评标准更高层面审视电影《毕业之前说再见》,电影剧情设置与主题是不是同时还可以有其他的诸种可能性与丰富性的拓展?从美学的批评标准来看,电影剧情设置换成其他的情节,比如《毕业之前说再见》可以借鉴西方类似成长题材电影,主人公的成长应该更多地依赖现代新青年主体的独立与理性,尝试跳出以爱情为主要推手,实质是探讨血缘亲情的“都市青春叙事”之窠臼,即“近年的‘都市青春叙事’还呈现出一种大规模的血亲伦理倾向,即大量文本过分依赖血缘去建构人物关系,叙事也过多地围绕着私人生活中的各式家长里短打转”,“中国年轻人的艺术形象从《家》、《春》、《秋》开始,走过了将近八十年的历程,时至今日,不仅没有建构起真正具有现代意义的青年主体话语,反而重新落入一种被家庭和亲情深度规制化的倾向之中”^[7]。比如温柏欢爸爸与前妻离异的原因是出轨,抑或温柏欢的后妈不同意温柏欢爸爸捐肾给前妻,电影剧情将如何发展?温柏欢的人生如何?从历史的批评标准来看,电影的主题除了在爱与宽容之外,是否可以给我们带来更多的思考空间?比如我们如何看待中年信任危机与婚姻关系?在个体化价值观与婚恋观渐渐居于主导的时代,我们如何做一个对家庭与社会负责的父母?等等。这些问题都是值得我们进一步去思考与挖掘的。

[参 考 文 献]

- [1] 林庚新.创伤叙事与“不及物写作”[J].外国文学,2008(4).
- [2] 弗洛伊德.精神分析引论[M].高觉敷,译.北京:商务印书馆,1984.
- [3] 柳青.创业史[M].北京:中国青年出版社,2009:182-183.
- [4] 阎云翔.当代中国社会道德变革的轨迹[J].思想战线,2019(1).
- [5] 阎云翔.当代青年是否缺乏理想主义? [J].文化纵横,2013(5).
- [6] 赵静蓉.作为“异己之物”的青春[J].文艺研究,2015(10).
- [7] 盖琪.“少无所依”:中国当代主流影视剧中的青年主体性话语[J].文艺研究,2014(12).

The Trauma and the Repairing in Individual Growth: The Youth Inspiration Movie *Say Goodbye Before Graduation* from the Perspective of Psychoanalytic Criticism

Yang Shenlin

(School of Literature and Journalism, Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China)

Abstract: From the perspective of Freud's psychoanalytic criticism, the youth inspiration public welfare film *Say Goodbye Before Graduation*, which was mainly filmed at Hubei Engineering University, focuses on the male protagonist Wen Bohuan who is faced with the national college entrance examination and whose family trauma is caused by his parents' divorce. The family trauma makes Wen Bohuan's heart full of extremeness and hatred. Finally, the male protagonist's mind is repaired with the help of various external assistance. Trauma is characterized by delay and repetition. The delay of the trauma is reflected in the divorce of the parents, which makes the protagonist develop a radical and aggressive personality so that he is completely unaware of the harm of the trauma to his life. The repetition of the trauma is reflected in that the protagonist is always obsessed with past traumatic events, unable to grow up healthily and full of hatred for the world. Finally, with the help of the hazy love, the warm friendship and the warm family affection, the male protagonist completed the self-repairing of the trauma caused by his parents' divorce. As a typical growth narrative, the film *Say Goodbye Before Graduation* provides a useful reference for young people on how to correctly face and overcome the growing pains of family trauma and grow from a fragile and dependent natural person to an independent and mature social person.

Key Words: *Say Goodbye Before Graduation*; individual growth; trauma; repairing; psychoanalytic criticism

(责任编辑:张晓军)